
 

 

SEPTEMBER 2021 

NEWSLETTER VON CLAUDIA TAUSEND 

 
Diese Woche kamen wir zur letzten Sitzung des Bundestages in dieser Wahlperiode zusam-

men. Jede und jeder konnte dabei einen souveränen Vizekanzler erleben, der weiß worauf 

es jetzt ankommt und ein klares Programm für die Zukunft hat. Das spüren die Menschen 

und es spiegelt sich auch in den Zustimmungswerten wieder. Das gibt uns Rückenwind für 

die kommenden zwei Wochen! Lasst uns gemeinsam alles dafür tun, die Menschen von 

unserer Politik und von einem Kanzler Olaf Scholz zu überzeugen. Ich danke Euch allen 

schon jetzt herzlich für Euren Einsatz! Gemeinsam gewinnen wir diese Wahl! 

Viel Freude beim Lesen 

 

 

 

OLAF SCHOLZ KANN KANZLER 

Auf den Kanzler kommt es an und Olaf Scholz ist genau der Richtige. Er hat er in schwierigen Zeiten 

bewiesen, dass er in Krisen weiß, was zu tun ist – als Bundesarbeitsminister während der Weltfinanz-

krise ebenso wie jetzt als Bundesfinanzminister in der Corona-Krise. Das Kurzarbeitergeld hat Millio-

nen Jobs gesichert. Das größte Konjunkturpaket in der Geschichte der Bundesrepublik unterstützt 

Familien, gibt Arbeitnehmern und Selbstständigen Perspektiven und investiert in die Zukunft. Auf 

ihn kann man sich verlassen. Für ihn spricht seine Kompetenz und Erfahrung. Er war Bürgermeister 

von Hamburg und kennt die Herausforderungen für Großstädte aus erster Hand. Das kommt uns in 

München spürbar zu Gute – beim sozialen Wohnungsbau, bei der Verkehrswende und mit seinem 

milliardenschweren Rettungsschirm für kommunale Haushalte. 

Auch auf dem internationalen Parkett wird Olaf Scholz geschätzt und respektiert, weil er gradlinig 

und verlässlich ist: Als Finanzminister prangerte er es an, wie die großen Digitalkonzerne ihre Um-

sätze durch die Welt in Steueroasen verschieben. Kaum jemand hielt es für möglich, die G20-Staaten 

für eine globale Mindestbesteuerung zu gewinnen. Olaf Scholz hat das geschafft. Das sorgt weltweit 

für mehr Steuergerechtigkeit. 
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„Ein Aufbruch ist möglich und ich hoffe und bin sicher, er wird gelingen“: In der Debatte zur aktuellen 

Situation in Deutschland umriss Olaf Scholz als Vizekanzler und Finanzminister sein Programm für 

die Kanzlerschaft. Hier geht es zum Redebeitrag. 

Olaf Scholz konnte im ersten Fernseh-Triell mit Kompetenz und Erfahrung überzeugen. Und er hat 

einen klaren Plan für Deutschland. Für faire Löhne, bezahlbares Wohnen, effektiven Klimaschutz und 

sichere Zukunftsjobs. 

Am kommenden Sonntag, 12. September stellt er sich auf ARD und ZDF erneut der Diskussion. 

Die Echardinger Einkehr bietet ein Public Viewing an und überträgt das Triell auf die Leinwand 

im großen Saal. Ich freue mich, viele von Euch dort zu treffen! 

Persönlich erleben werden wir alle dann Olaf Scholz am 18. September ab 11 Uhr auf dem Ma-

rienplatz. Ihr seid alle herzlich eingeladen, gemeinsam Olaf unsere Unterstützung zu zeigen. 

 

MIT ARBEITSMINISTER HUBERTUS HEIL ZU 

BESUCH BEI START-UP IN NEUER BALAN 
Gemeinsam mit Sebastian Roloff durfte ich unseren 

Bundesarbeitsminister Hubertus Heil in München 

willkommen heißen. Wir besuchten das Start-Up Robotise in 

der „neuen balan“. Hier werden Service-Roboter entwickelt, 

die in Zukunft autonom Dienste im Gesundheits-, Hotel- und 

Bürobereich erledigen sollen. Die neueste Entwicklung ist ein 

UV-Desinfektions-Roboter. Dieser soll zukünftig selbstständig 

in weniger als 30 Minuten einen gesamten Operationssaal von 

Krankheitserregern befreien können. 

Besonders gefreut hat uns auch, dass das 

Betriebsrätemodernisierungsgesetz Wirkung zeigt und die 

Belegschaft, die sich vor kurzem zur Gründung eines 

Betriebsrates entschlossen haben, bei der Mitbestimmung 

unterstützt. 

 

 

https://youtu.be/t_8Y7-q83Dc
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Änderung im Baurecht 

SCHNELLE HILFE FÜR HOCHWASSERGEBIETE! 

Starkregenfälle und Hochwasser verursachten im Juli 2021 enorme Schäden bei Privathaushalten, 

Unternehmen und der Infrastruktur. Die erheblichen Kosten für die Beseitigung der Schäden und den 

Wiederaufbau tragen wir als Bund und alle Länder solidarisch gemeinsam. Das haben wir in dieser 

Woche in einer Sondersitzung beschlossen. Dieser Aufbaufonds wird durch den Bund mit bis zu 30 

Milliarden Euro ausgestattet. 

Mit einer Änderung im Baurecht ermöglichen wir die leichte Errichtung mobiler Unterkünfte für 

Betroffene bzw. mobile Läden und Infrastruktur, wie Rathäuser, Schulen oder Kitas. Als zuständige 

Berichterstatterin für das Baugesetzbuch freut es mich, dass wir so schnell und einfach einen Beitrag 

leisten konnten, praktische Hilfe vor Ort zu erleichtern. In enger Abstimmung mit den betroffenen 

Ländern haben wir die Sonderregelungen auch auf Nachbargemeinden und auf einen Zeitraum von 

fünf Jahren ausgeweitet. Dafür habe ich mich persönlich in den Verhandlungen eingesetzt. Im 

Verkehrsbereich ermöglichen wir die schnelle Planung und Umsetzung von Ersatzneubauten für die 

Infrastruktur, indem wir auf langwierige Planfeststellungsverfahren verzichten. Damit helfen wir 

den Betroffenen schnell und unbürokratisch in der akuten Notlage. 

STADTTEILSPAZIERGANG IN NEUPERLACH: Über die Städtebauförde-

rung finanzieren wir einige Maßnahmen im Viertel, um es noch lebens-

werter zu machen. Dazu gehören die energetische Sanierung und das 

Verschönern zentraler Orte wie Hanns-Seidel-Platz oder Ostpark.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Stadträtin Lena Odell, der stv. Bezirksausschussvorsitzende Kurt Da-

maschke und die BA-Jugendbeauftragte Helena Schwinghammer konnten 

uns interessante Hintergrundinfos zu den einzelnen Projekten liefern. 
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Für einen Fairwandel 

in der Arbeitswelt 

IM AUSTAUSCH 

MIT DER IG METALL 

Gemeinsam mit Sebastian Roloff 

durfte ich die SPD bei der Diskussi-

onsrunde mit der IG Metall vertre-

ten. Mit dabei waren auch Nicole 

Gohlke (Linke) und Daniela Hauck 

(FDP). Unsere Betriebe stehen vor 

großen Veränderungen, um im digi-

talen Zeitalter wettbewerbsfähig 

zu bleiben und in Zukunft so zu wirtschaften, dass wir die Lebensgrundlagen der nachfolgenden Ge-

nerationen erhalten. Dieser Wandel darf aber nicht zulasten der Beschäftigten und der Arbeitneh-

merrechte gehen. Als jahrelanges Mitglied der IG Metall werde mich weiterhin dafür einsetzen, mit 

Weiterbildung und Qualifizierung Beschäftigung zu sichern, neue zukunftsfeste, tarifgebundene Ar-

beitsplätze zu schaffen und die soziale Absicherung in jeder Lebensphase zu gewährleisten. 

 

ISARINSELFEST 2021: Bei bestem Wetter und 

ganz viel Sonnenschein konnten wir ein klei-

nes, aber feines Isarinselfest feiern. Am Frei-

tag durfte ich gemeinsam mit unseren Part-

nern, Peter Kveton vom ASB und Hans Kopp 

von der AWO, das Fest eröffnen. Nicht zuletzt 

dank hervorragender Bands und Kleinkun-

stangebote erfreute sich das Fest am Freitag 

auf der Praterinsel und das restliche Wo-

chenende am Müller’schen Volksbad großer 

Beliebtheit. 
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RECHTSANSPRUCH AUF GANZTAGSBETREUUNG KOMMT 

Es ist ein Riesenerfolg für Kinder und Familien: Nach intensiven Verhandlungen haben sich Bund und 

Länder auf die Umsetzung eines Rechtsanspruchs auf Ganztagsbetreuung für Grundschulkinder ge-

einigt. Danach werden ab August 2026 Kinder der ersten Klasse einen Anspruch auf ganztägige För-

derung haben. Jedes Jahr kommt dann eine weitere Klassenstufe dazu. Der Bund ist den Ländern 

deutlich entgegengekommen. Neben Investitionen für den Ausbau in Höhe von bis zu 3,5 Milliarden 

Euro beteiligt sich der Bund auch stufenweise an den Betriebskosten. Damit investieren wir in die 

Zukunft unserer Kinder und sorgen dafür, dass alle Kinder unabhängig von ihrer Herkunft beste Bil-

dungs- und Teilhabechancen bekommen. In der nächsten Legislaturperiode wollen wir daran an-

knüpfen und mit der Kindergrundsicherung und mehr Familienzeit die Rahmenbedingungen für Kin-

der und Familien weiter verbessern.  

 

Terminhinweise 
Samstag, 11.09., 10 Uhr 

Stadtteilspaziergang Altstadt-Lehel 

Treffpunkt Isartor 

 

Sonntag, 12.09., 14 Uhr 

Stadtteilspaziergang Ramersdorf mit Stadträtin Lena Odell 

Treffpunkt Karl-Preis-Platz 

 

Sonntag, 12.09., 19:30 UHR 

Public Viewing zum TV Triell 

Echardinger Einkehr 

 

Mittwoch, 15.09., 17:30 Uhr 

Stadtteilspaziergang „Wohnen in Au-Haidhausen“ mit Anno Dietz und Hans-Otto Kraus 

Treffpunkt Steinstraße/Rosenheimer Platz 

 

Samstag, 18.09., 11 Uhr 

Abschlusskundgebung mit Olaf Scholz 

Marienplatz 
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